Metodologia empregada para o célculo das estimatiggopulacionais dos

municipios do Rio Grande do Sul em 2013

A FEE realiza projecdes populacionais do EstadB8@ublicadas em periodos
quinguenais por faixa etaria e sexo. Essas proges@e atualizadas sempre que o IBGE
divulga novos dados, quer sejam através do Censoo@@fico ou através da
Contagem de Populacdo. O método utilizado para pssacdo € o Método das
Componentes Demograficas (MCD), que faz suposigfbee 0 comportamento futuro
das variaveis da dindmica demografica - mortalidéelmuindidade e migragéo, que se
aplicam a uma populacédo de partida, no caso, dgdida pelo IBGE no Censo de 2010.

A estimativa da populacao total do RS no ano de&Z6i realizada através de
uma interpolacdo quadrética entre o Censo 201@rmjacdo populacional do Estado
para o ano de 2015. Para estimar a populagédo dogipios galdchos por sexo e faixa
etaria na data de referéncia de 1° de agosto d& f2Dfeita uma combinacéo de trés
métodos: o Método dos Componentes Demogréficos, éodd de Correlacdo de
Razbes (também conhecido como Variaveis Sintongjtea Método M;. Os métodos
sdo explicados no anexo desse documento, assim osrperiodos e 0s parametros

utilizados para suas execucoes.

Apés a aplicacdo de cada método, foi realizada congecdo nas populacdes
estimadas. Para cada método, manteve-se a pagéioigatimada do municipio no total
do Estado, multiplicando essa participacédo pelallagfo estimada para o total do RS
em 2013. A estimativa populacional final para cadaicipio foi a média aritmética
dos trés métodos.



Anexo | — Método dos Componentes Demograficos

O método dos componentes demograficos parte dg@oukemografica basica,
gue é dada por:

Poyn =P + Nt,t+n‘ 0t,t+n + 1t,t+n - Et,t+n (1)

Onde:

P.,, € apopulacdo no anct n;

P, é a populacdo no amp

N¢¢+n € 0 nUmero de nascimentos ocorridos no perfpde n;
O: ¢++n € 0 NUMero de 6bitos ocorridos no periodot n;

I ¢+n € O NUMero de imigrantes no periago+ n;

E:++n € 0 NUmMero de emigrantes no periodo+ n.

A diferenca entre nascimentos e 0Obitos é o crestimvegetativo e a diferenca
entre imigracdo e emigracdo € o saldo migratone gdo, em resumo, os fatores
definidores da variacdo do volume populacional.

Esta equacdo pode ser usada ndo s6 para profspukacao total, mas também
para desagregar por sexo e idade, que € o intetasgerojecdes que serdo realizadas
para o Estado. E necessario que se tenha a popudasé, um conjunto de suposi¢ées
sobre o comportamento futuro dos eventos, e umduodtara aplicar essas suposicoes
na populacdo base. A versatilidade da técnica perguie se criem hipoteses sobre a
evolucdo das componentes e se faca uma andliseodasquéncias na estrutura da
populacao.

Assim, partindo-se da populacdo por sexo e idatkye-se aplicar a
probabilidade de sobreviver de uma faixa etariateap5 anos mais tarde, obtendo-se a
populacdo projetada para o quinquénio seguinte,s®ma sucessivamente. Essa
probabilidade de sobrevivéncia € obtida nas taleamortalidade projetadas, e vai
evoluindo a medida que os niveis de mortalidadenv@itorando. O céalculo do numero
de nascimentos esperados usa projecdes dos niveiscdndidade e das taxas de
fecundidade especificas por idade, que sdo apBcadoopulagcdo feminina em idade



reprodutiva em cada periodo. Antes de compor afataria de menores de um ano,
ainda incide sobre esses nascimentos uma prolzat@lidie sobrevivéncia, que é
também obtida das tabuas de mortalidade projefatascada periodo e para cada sexo.

Por fim, € acrescentada a componente migratorieyéen por sexo e idade.

Anexo Il — Método correlacdes de razdes (ou varidigesintomaticas)

O meétodo de correlacbes de razdes consiste em gupoa populacdo cresce
acompanhada do crescimento de Vvariaveis sintorsatisalecionadas como
representativas da populacdo. Partindo desse presey formula-se um modelo de
regressao em que a estimativa dos parametrosdaatsndo-se regressdo multipla por
Minimos Quadrados Ordinarios (MQO), relacionandesaa$es intercensitarias entre a
propor¢cao da populacdo dos municipios e a do Egtdariavel dependente) com as
razBes entre as proporgdes das variaveis sintasalms municipios e as das variaveis

sintomaticas do Estado (as variaveis independentes)

Embora seja comum a utilizagdo, em modelos dess§oe de uma gama muito
grande de variaveis, optou-se por selecionar apEgsie representassem uma parcela
da populacéo, ou seja, a unidade de medida de axlamridveis sintomaticas é o
namero de habitantes. Duas restricdes na selegdeadaveis foram a disponibilidade
das informagdes com periodicidade anual e a existéte registros para todos os

municipios. Dentro dessas limitacdes, foram esdathas apresentadas a seguir:

1) Nascidos vivos, por lugar de residéncia da maeiawar disponivel
anualmente pelo Ministério da Saude através deiSestde Informacéo de
Nascimento (Sinasc).

2) Obitos ocorridos, por lugar de residéncia do falecivariavel disponivel
anualmente pelo Ministério da Saude através der8atde Informacéo de
Mortalidade (SIM).

3) Matricula inicial do ensino fundamental: variavespmbnivel anualmente
pelo Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas d&iilmtais (Inep).

4) Numero de Eleitores: Informacdo em ano eleitordb geibunal Superior
Eleitoral (TSE).



Para o desenvolvimento do modelo do método delagée de razdes, foram utilizados

0S crescimentos das variaveis entre os Censos @@010. O modelo estimado é do

tipo:
Y:a0+a1*X1+a2*X2+a3*X3+a4*X4 (2)
Sendo,
Y = (Ph,t/PT,t)/(Ph,o/PT,o) (3)
Xin = Sine/Sir,t)/(Sino/Sito0) (4)
Onde:

Py ¢ € a populagédo do municipio no ano 2010;

Pr. € a populagéo total no Rio Grande do Sul, no &10;2

Py € a populagdo do municipio no ano 2000;

Pr, € a populagéao total do Rio Grande do Sul, no &00;2

Sint € 0 valor da variavel sintomati¢ano municipioh, no ano 2010;
S;rt € o valor da variavel sintomati¢ano total do RS, no ano 2010;
Sino € 0 valor da variavel sintomati¢ano municipiak, no ano 2000;

Sir0 € 0 valor da variavel sintomati¢ano total do RS, no ano 2000.

Anexo Ill — Método A;B;

O método AB; consiste em supor que a populacdo do municipioafuncéo linear da

populacao total do Estado. Assim:

Pi(t) = a; x Pr(t) + b; %)

Onde

P;(t) é a populacdo do municipimo anot;

P (t) € a populacéo total do Estado no amdtida de forma independente;



a; é o coeficiente de proporcionalidade do incremelat@opulacdo do municipioem
relacdo ao incremento da populacdo do Estado;

b; € o coeficiente linear de correcéo.

Os parametros; e b; sdo estimados como:

a; = [Py(t1) — Pi(to)]/[Po(to) — Po(to)] (6)
b; = [P;(t1) + P;(to)] — ao * [Po(to) + Po(to)] (7

resultando em:

P, =P;
Zal- =1
Zbi =0

Na estimativa populacional 2013, utilizou-sg= 2010 e t, = 2000 para
calcular os parametrag e b;. Por fim, empregando os parametros calculadossdez

uso da equacao (5) para estimar a populacdo deraadaipio em 2013.



